

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 289

SUSCRIPCIÓN (En la Is'la, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00)

MAHON. MIÉRCOLES 25 SEPTIEMBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION:
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

A cañonazos

De esta suerte es como se va realizando, sin protesta de Europa, la célebre penetración pacífica en Marruecos. Parece que los moros no tenían derecho a cerrar sus puertas ante el extranjero. El extranjero las abre a tiro limpio. ¿Con qué conciencia iríamos los españoles a secundar esa bélica invasión? ¡Nosotros los idólatras de la independencia que hemos hallado en ella nuestro mejor título de gloria! Un santón algo penetrado de nuestra historia ¿no podría reprocharnos nuestra inconsecuencia al intentar, a nombre de más civilizados, contra la independencia ajena, quienes en tal estima tuvieron la propia?

Abrir mercados es ahora la consigna. Para abrir mercados fué Inglaterra y ¡zas! se merendó el Egipto en las propias barbas de Europa. Para abrir mercados Francia después de haber tragado á Túnez en un *tour de main*, se cuela en el tonquin, se insinúa en Madagascar, y se mete por el Sudán adelante como por su casa. Para abrir mercados la reflexiva Alemania se apresura á acotar su partija en el continente negro, temerosa de quedarse *in albis*. Por seguir la moda Italia se las hubo con el simpático Menelik que le sentó bien las costuras. Abrir mercados fué el pretexto invocado por el difunto Mac Kinléy para quedarse con lo nuestro. Para abrir el mercado de Marruecos la Conferencia de Algeciras decidió, sin motivo ni derecho, del porvenir del imperio mogrebino. «Abramos mercados», tal es la fórmula de este adorable tiempo en que vivimos.

Es asombrosa la desenvoltura con que las naciones que se tienen por civilizadas tratan á aquellas que consideran como bárbaras. Recuerdo ahora un magnífico artículo de Madame Severine en que la ilustre escritora francesa protesta con noble indignación contra la odiosa política de rapiña y despojo que llaman colonización. Sin provocación, sin motín; sin más móvil que su codicia y sin otra ley que su castigo los que á sí mismos se denominan cultos en el territorio de los que denominan bárbaros, talan, asolan, matan, destruyen, hasta que conquistan y se imponen. Estos pueblos así tratados tienen un gobierno, un orden social á su modo, costumbres, sentimientos, amores, creencias nada se respeta. Su patriotismo es ferocidad, su amor á la libertad salvajismo, su fe superstición. Todo lo que en nosotros es santo y venerando es en ellos absurdo y despreciable. No son europeos, no son blancos, no son cristianos, no tienen derecho á vivir. Se les persigue, se les elimina, se les caza. ¡Y les juzgamos bárbaros! Sería curioso saber cómo ellos nos juzgan á nosotros.

¿Qué no es eso lo que se trata de hacer con los marroquies? Vaya en gracia. Pero aquellos indígenas repugnan el trato europeo ó al menos no le quieren con la intimidación y fre-

cuencia con que tratamos de imponérselo. ¿Por qué obligarles á lo que rechazan y hacer de la melinita un símbolo de fraternidad? Yo no conozco más que un derecho. Sería peregrina la pretensión de aquellos vecinos que, á pretexto de que un sujeto rehuye su trato y comercio, rompieran á hachazos las puertas del recalcitante y le obligaran á aceptar por fuerza una relación social que encocora. ¿No sería mejor atraer, seducir, incitar por la dulzura y la persuasión á una comunidad de que sus propios enemigos han de obtener positivas ventajas? ¿Se trata de violentar los sentimientos más arraigados de una raza ó se trata de exterminarla para gozar de sus despojos?

La violencia tiene también su lógica.

A nombre de una superioridad más ó menos cuestionable é invocando hipócritamente una misión civilizadora se empieza por sojuzgar á tribus dispersas, sin coherencia ni organización, reducidas á la miseria, lindantes con la animalidad. Luego se destruyen sociedades verdaderas, grandes imperios, á veces con gobierno, leyes, usos y religión como lo fueron un día los de los Aztecas ó los Incas. Después ¿por qué no? se pasa á dar el golpe de gracia á naciones caducas, moribundas, incapaces de renovación como se dice ser Marruecos. De esto á atacar á nuestros hermanos en Cristo no hay más que un paso. Los Estados Unidos nos dicen que para su gusto no gobernamos bien las Antillas y van y nos echan. Inglaterra dice cualquier día á Portugal que, en interés de la civilización vale más que no sea él quien explote las colonias. En rigor de lógica aquel pueblo que sea el más culto, el mejor, el más rico y en definitiva el más fuerte deberá según este sentido dominar el mundo.

He aquí á donde ha conducida el ideal de humanitarismo con que se inició la historia contemporánea. El despojo de las naciones elevado á ley, el derecho de gentes convertido en guñapo, el *bellum omnium contra omnes* de Hobbes hecho norma de las relaciones de los pueblos, vigente el *jus naturale* de Spinoza á tenor de cuyos principios el pez grande devora al chico, la antropofagia internacional proclamada por un Salisbury, la patria de Kant haciendo coro á Bismark con su deificación de la fuerza, la democracia francesa enamorada de la violencia, la democracia americana (¡oh sombras ilustres de Franklin y Washington!) convertida en conquistadora y explotadora de pueblos, y la Conferencia de la Paz acabando sus risibles sesiones, buenas pruebas de su impotencia, al rumor de los cañonazos ¡Triste desenlace de un ciclo cuya cuna mecieron las generosas ilusiones de una sociedad renovada, la hermosa utopía de rehacer la sociedad sobre bases de razón, los ensueños de perpetua, los desvaríos de los soñadores, las teorías de los enciclopedistas, y los sentimentalismos de los románticos! La ciencia no habrá hecho bancarota; el derecho sí.

¡El derecho! ¿Y qué es el derecho? Cuando se mira en torno, cuando se analizan los hechos, se siente uno maravillado de que semejante concepción haya nacido y subsista en el fondo del alma humana. ¿Cuál podrá ser su misterioso origen? ¿En qué observaciones se funda? ¿De qué fenómeno deriva? ¿Qué experiencia le revela y manifiesta? ¿Qué poder singular le asiste para afirmarse desmintiendo á la realidad y contradiciendo á la evidencia de los hechos? ¿De dónde emana para el hombre a creencia en esa justicia que nunca ha sido, es ni será?

ALFREDO CALDERÓN.

Del Vaticano

Lo que cuesta una encíclica.—Las lenguas del Vaticano.—Cisma.

Roma, 19.—La publicación de la encíclica *Modernistorum doctrina* que publicó el día 16 *L' Osservatore Romano* ha costado un trabajo enorme, porque ha sido traducida á las principales lenguas, con objeto de que recorra el mundo entero.

Hace ya bastante tiempo que dicho documento estaba terminado, y el Papa pensó publicarlo la víspera de la fiesta de la Natividad, pero quiso introducir algunas correcciones de forma, á las cuales dió la última mano el cardenal Merry del Val.

El documento lleva la fecha del 8 de septiembre y ocupa 18 columnas de *L' Osservatore Romano*.

Los principales periódicos liberales prevén que la encíclica suscitará vivas polémicas por parte de los escritores católicos modernistas, discusiones que pudieran muy bien ser la causa inmediata de algunas excisiones.

Contra el anticlericalismo.—Medidas oportunas.

Pío X, en vista de que la agitación anticlerical no decrece en Italia, y dándose cuenta de las principales causas que la determinan, se ha decidido á adoptar medidas enérgicas que concluyan con tal estado de cosas.

Según parece, todo el movimiento de los anticlericales se ha dirigido contra determinadas Congregaciones (extranjeras, que son mal vistas en el país).

El papa ha ordenado á los obispos y jefes de las diferentes Ordenes religiosas que redacten y comuniquen cuanto antes á la Congregación de los obispos regulares una lista de las casas religiosas que ejercen industrias de producción ó de reventa de comestibles, de aquellas otras que se dedican á la enseñanza, y, finalmente, de aquellas que ejercen, en forma más ó menos encubierta, la industria del hospedaje, pues se han recibido en el Vaticano muchas reclamaciones, y el Papa se propone cortar abusos y llamar al orden á las Congregaciones que han dado motivo á las protestas antedichas.

La encíclica y los católicos americanos

Nueva York.—La reciente encíclica del Papa sobre el modernismo ha producido un deplorable efecto entre los católicos americanos.

El cardenal Gibbons y el arzobispo Treland son los primeros que reconocen que el espíritu jesuítico, tan antipático á los americanos, domina por completo en el Vaticano.

Esta encíclica contrarrestará en gran manera el desenvolvimiento del catolicismo en Norte América.

DESDE MARRUECOS

Aventuras de una cristiana

He hablado extensamente con la cristiana Amalia Cruz. Las circunstancias de la vida aventurera hacen á veces que un nombre y una persona salgan de entre el montón de la humildad y el anonimato de la modestia.

Esta pobre mujer ha tenido un momento de historia. Justo es que tenga un minuto de notoriedad.

La historia viene á ser un episodio íntimo del saqueo de Casablanca. Yo la contaré en términos breves.

Amalia es una española de las islas Canarias. Viene aquí al servicio de una familia extranjera; sin duda, cierta simpática debilidad del sexo la empujaba hacia la independencia y aventurería.

Un moro alarife, hombre asentado, formal, fornido y de estatura próspera, bien relacionado entre las tres religiones, hubo de reparar en la cristiana á quien, con los naturales circunloquios de la literatura hablada, hizo declaración de sus excelentes deseos y propósitos. La cristiana sonrió benévola, y comenzó el idilio entre el hijo del Profeta y la hija de las islas Canarias.

El maestro Mahomed se portaba bien y con extraña dulzura. Apenas si daba de trastazos á la cristiana una ó dos veces por semana, y en ocasiones por mes. Así se comprende que la mujer estuviese encantada.

Mas he aquí que, en pleno idilio, llegan los sucesos espantables que conmovieron á la ciudad. Saqueo, incendio, bombardeo, asesinato, destrucción. Sidi Mahomed, el alarife, siéntese arrastrado por la solidaridad musulmana; suelta la plomada y coge el fusil. Pelea, mata, roba, incendia: no es el maestro albañil, sino el creyente que sirve al Korán y á su presupuesto.

Amalia Cruz se ha refugiado en casa de judío que hace licores fantásticos y explosivos. El judío baña á sus hijas doncellas en agua de carbón y tierra para darlas aspecto de miseria y hediondez; luego metidas en sacos, las envía al fétido *melah* para salvarlas de violación y cautiverio.

Los cañones del crucero *Galileo* sorprendieron y aplastaron á los moros en medio de su negra orgía. Había que huir al campo ó morir en las calles deshechos por la metralla ó barridos por los fusiles europeos. Mahomed revolvió su caballo por estas callejuelas que los fogonazos alumbraban y fué á casa del judío alquimista en busca de su cristiana. Ni la forzó, ni la ató á la cola del caballo, ni siquiera la golpeó con el puño. El se iba con los suyos; ¿quería ella seguirle?

La cristiana dijo que sí. No le importaba un rábano Europa ni el Tratado de Algeciras. Mahomed echó sobre la cristiana su chilaba moruna, montola en su caballo, y á galope, entre el polvo de la metralla, las casas que se hundían, el fragor de la lucha en las calles y la luz de los incendios, huyeron á través de los campos, por las rastrojeras secas, al campamento del botín, donde se reunieron después de la jornada trágica los moros de Ulad Zian, de Ulad-Jeriff, de Ulad-Benziri, de Ulad-Zeid...

Allí, conocida su condición, la cristiana fué humillada con los más atroces ultrajes. Vagaba hambrienta por entre las kábilas, oyendo terribles planes de exterminio. «Mientras exista un niño moro, Casablanca no será de los franceses.»

Y juraban venganzas, y ofrecían en voto las vidas á cambio de unas cuantas cabezas bautizadas.

Un día Mohamed desapareció: fuese á otro campamento, se internó con alguna misión ó pereció en el campo.

Amalia se encontró sin aquel débil amparo del bárbaro amador. Huyó del campamento en dirección de otra kábila, tal vez la de Senata; en el camino desfalleció. Un moro la recogió y la llevó á una casa de campo, donde había cautivas judías y cristianas. Pasaban por allí tribus armadas en dirección de los campamentos. La brutal lascivia humana se detenía al encontrar inesperado empleo.

Estaban bien guardadas las mujeres; pero la aventurera española fieramente escarmentada, huyó también de aquel hogar de hediondos y violentos horrores; se arrastró por los campos, angustiada, abatida, derrengada como una oveja apaleada y moribunda.

Llegó á vista del campamento francés cuando ya no podía arrastrarse. Los franceses la recogieron y quisieron reanimarla: ocho vasos de agua bebió la infeliz, uno tras otro; devolvía la comida su estómago en atonía; no hablaba, ni en varios días pudo hablar.

Cubierta de sucios harapos, maculada por todos los golpes y todas las miserias, volvió á entrar en Casablanca la cristiana aventurera al cabo de un mes de andar entre kabileños.

Cuando pudo hablar, no habló mal de los moros; contó su historia con aire doliente de vencida y humillada. De ella fué la culpa... Toda la culpa es suya. Pero, ¿caso es culpable?

Yosé que la desprecian hoy los cristianos como la ultrajaron ayer los moros. En su cuerpo no hay juventud ni en sus ojos brillo. Hambre, sed, congoja, miedo, insomnio, vergüenza; todas las miserias físicas y morales pasaron sobre ella, quitándole en un mes cuanto podía tener de mujer apetecible.

—Pero hiciste bien—la dije.—Tuviste un rasgo romántico que te salva. En los momentos más trágicos y espantosos, oíste la voz del ignorante corazón más fuerte que la sabia voz de los cañones. Has sido víctima de tu propio designio; te has quemado en tu propia llama. Yo no te desprecio, pobre oveja que vuelve al rodil, cansada y menesterosa. Yo tengo piedad de tus dolores, ungidos por el polvo de la guerra y por el sudor de sangre de tu congoja cristiana.

—Después de todo—me ha dicho—los moros son buenos. Podían haberme matado...

JOSÉ NOGALES.

Casa-Blanca, 14 Septiembre.

La crisis agraria en Italia

La crisis agraria porque desde hace largo tiempo viene atravesando el mediodía de Italia, se ha exteriorizado con un terrible sublevación de los campesinos, que ya ha ocasionado graves acontecimientos.

La causa inicial ha sido una huelga de braceros del campo en demanda de disminución de horas de trabajo; pero como en realidad sólo se trataba de buscar un pretexto, á la primera negativa de los propietarios, los huelguistas se han lanzado á todo género de desmanes, y la sublevación se ha propagado á la región entera.

Bandas numerosísimas de aldeanos armados con escopetas, cuchillos, hoces, azadones, etc., recorren los campos y atacan las ciudades.

Numerosas propiedades han sido saqueadas é incendiadas.

En Ceriñola 1.000 braceros quisieron entrar en la ciudad. Opusieronseles las tropas, y se trabó un combate.

Sobre los soldados cayó una lluvia de piedras, de los que bastantes resultaron heridos. Los asaltantes tuvieron muchas bajas, y huyeron á la desbandada.

En San Remo están amenazadas las granjas y sus dueños piden auxilio desesperadamente.

En varias localidades el pueblo ha asaltado el Ayuntamiento y ha quemado la documentación.

Las autoridades locales carecen de medios para contrarrestar el general amotinamiento.

Será preciso ocupar militarmente toda la región del Mediodía si se quiere evitar que los sucesos lleguen á constituir una gran catástrofe.

Hasta ahora los acontecimientos más graves han ocurrido en Canosa y en Ruvo di Puglia. Los propietarios no pueden ir al campo sin exponerse á perder la vida y en tanto las bandas de sublevados arrasan sus posesiones y queman las fincas.

DESDE LONDRES

Blancos y amarillos

Los graves tumultos que han ocurrido en la iglesia de Colombia (Dominio del Canadá) por disensiones entre los obreros asiáticos y los blancos llaman, una vez más, la atención sobre la cuestión del «peligro amarillo» como se llama la animosidad que existe, y existirá, entre las naciones amarillas y las de los países occidentales. Lo que ha ocurrido en la Colombia británica es exactamente lo mismo que sucedió hace algunos meses en California y que estuvo á punto de promover una guerra entre el Japón y los Estados Unidos.

Millares y millares de chinos y japoneses han invadido la colonia, siendo empleados en talleres y fábricas, pues trabajan bien y no piden gran salario. Al principio todo fué perfectamente, porque en el país faltaban obreros; pero ahora la cosa es distinta y los coloniales empiezan á detestar á los amarillos que les privan de trabajo y de dinero.

Y lo que sucede en la costa occidental del continente norteamericano está sucediendo en Corea, en Manchuria, en Filipinas, en Hawai y otros muchos lugares. Sin embargo, la lucha decisiva estallará entre el Japón y los Estados Unidos. La cuestión del Pacífico es lo que hará inútiles y vanos los trabajos de la Conferencia de la Paz.

Los norteamericanos han resuelto hacer la conquista comercial del Extremo Oriente, porque es una necesidad económica para ellos. Tal vez Manila será dentro de pocos años un vasto depósito para las mercancías norteamericanas que serán exportadas á China. Pero esto son detalles de menos importancia. El hecho fundamental es que los norteamericanos consideran al Extremo Oriente como el mercado especial para sus productos, y dependen de él. Y el Japón es su rival concurrente.

Los japoneses son, no solamente los concurrentes más formidables de los Estados Unidos, sino de todas las demás naciones que tienen intereses en Oriente. Además, los japoneses son competidores en virtud de cualidades morales, intelectuales y físicas que todos debemos admirar, pero que sin embargo deben causarnos recelo.

La lucha no ha empezado aún, pero los japoneses no pierden el tiempo. La rapidez con que por ejemplo, se han introducido, cultivado y desarrollado varios negocios en el Nipón parece un verdadero milagro. Trabajan en condiciones que un euro eo desdenaría y por un salario que cualquier negro africano despreciaría. Lo que faltaba en el Japón lo han obtenido en Corea, y dentro de pocos años aquel país, sembrado de fábricas surcado por una espesa red ferroviaria, y gobernado por las leyes traza-

das por el más sabio de los hombres de Estado vivientes—el marqués Ito—pueden ser el Lancashire del Extremo Oriente. Ahora bien: ¿tendrá la Conferencia de La Haya el poder de oponer obstáculos á los progresos del Japón?

No se debe olvidar que en el mundo hay unos 1.520 millones de seres humanos, de los cuales cerca 830 millones viven en Asia, mientras los demás 690 millones están esparcidos por el resto del globo. Por consiguiente más de la mitad viven en el Antiguo Mundo donde nació nuestra civilización. ¿Qué sucederá cuando esos millones sacudan su entorpecimiento que ha durado tantos siglos? La misma China empieza á despertar, volviéndose hacia el militarismo y puede ser que en el transcurso de la vida algunos de nosotros veamos á China con un ejército de dos millones de soldados hábiles, prontos á defender sus intereses vitales, que no serán, por cierto los de Europa ó de los Estados Unidos.

Ayuntamiento

Sesión del 23.

Se celebró en segunda convocatoria bajo la presidencia del señor Alcalde don José M.^a Mercadal Pons con asistencia de los concejales señores Ponselí, Vidal, García, Pons Hernández, Sintés Pascuchí, Tomás y Pons Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado de la circular del señor Gobernador civil publicada en el Boletín Oficial del 17 de este mes concediendo un plazo de quince días para remitir el Presupuesto ordinario para el próximo año de 1908.

Convocar un concurso por diez días para que puedan solicitar las plazas de Guardas pesca para la vigilancia de fuera del puerto con el haber anual de 900 pesetas y otra para la vigilancia del interior del puerto con el sueldo de 480 pesetas anuales. Tan luego como se implante este servicio el señor Administrador de Consumos deberá proceder á la recaudación del recargo de quince milésimas de peseta por kilogramo de pescado que se presente en el mercado.

Aprobar la distribución de fondos para este mes.

Conceder licencia á don Lorenzo Arguimbau para efectuar obras en la casa número 4 de la calle del Rector.

Aprobar el estado de las operaciones realizadas y formalizadas durante el pasado mes de Agosto por cuenta de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Quedar enterado de las siguientes cartas que ha recibido el señor Alcalde:

Una del Senador señor Concas manifestando que personalmente se ocupará del asunto de los polvorines de este puerto; y otra del diputado señor Olives participando que él ha interesado con el señor Ministro de la Guerra para que sea atendida la exposición del Ayuntamiento, pidiendo se rebaje el cupo señalado para este año á la zona de Reclutamiento de Menorca.

CUENTAS

—Quedar enterado de las siguientes:

De D. Jaime Quevedo por doce y medio jornales prestados en la vigilancia de la casa n.º 185 de la calle de la Infanta en que ocurrió un caso de Difteria, 37'50.

De D. José Riudavets, aceite y petróleo suministrados. 56'78.

A INFORME

—De la Comisión de Policía urbana: 1.º Formación del pliego de condiciones para el arriendo del servicio de carros para la recogida de aguas sucias de este vecindario.

2.º Pliego de condiciones para el suministro de aceite y petróleo necesario

para el alumbrado público y demás servicios municipales.

—De la Comisión de Gobernación, moción de los señores Tomás, Sintés Pascuchí y Pons Hernández, pidiendo la creación del cargo de Cronista de la Universidad de Mahón, con la gratificación mensual de cincuenta y cinco pesetas, con sujeción á las bases que presenten, proponiendo sea nombrado para dicho cargo D. Francisco Hernández Sanz.

SOBRE LA MESA

HASTA LA SESIÓN PRÓXIMA

Dictamen de la Comisión de Policía urbana proponiendo que, antes de resolver la instancia suscrita por D. Juan Seguí, D. Francisco Vives Coll y otros vecinos de la calle Nueva, el Ayuntamiento acuerde si considera de su competencia dictar disposiciones que regulen la dirección de los carruajes por las calles de esta ciudad, determine los puntos de parada y demás que con relación al tránsito rodado estime conveniente para lá comodidad, intereses y regularidad de estos vecinos.

Y se levantó la sesión.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—La Degollación de San Juan Bautista.

Sol.—Sale á las 5 h. 14 m. mañana, pónese á las 6 h. 25 m. tarde.

Luna.—Sale á las 10 h. 35 m. tarde, pónese á las 11 h. 54 m. mañana.

Coche correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana, sale para dichos puntos a las 2 de la tarde.

Vapores correos.—No hay salida ni entra.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11 y los sábados de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

CÍRCULO REPUBLICANO

EN CONSTITUCION

Llenados los requisitos que establece la Ley de Asociaciones, se convoca á los correligionarios inscritos en la lista de socios fundadores á junta general para el nombramiento de la Junta Directiva con arre-

glo á los artículos 9 y 10 del Reglamento.

Se celebrará dicha Junta el miércoles 25 del corriente á las nueve de la noche en el salón de sesiones del Casino de Obremos de Unión Republicana, por deficiencia del local que actualmente ocupa dicha sociedad.

Mahón 23 Septiembre de 1907.
—La Comisión organizadora.

La Ley del embudo.—El señor Delegado del Gobierno impuso ayer una multa de cinco pesetas á un joven que en una de las secciones que se dieron el lunes último en el Teatro de Verano, en un momento de entusiasmo tiró su sombrero al escenario, mientras estaba bailando la artista *Bella Rigoleta*.

No queremos meternos en si había ó no motivo para que el Sr. Delegado obrase con tal rigor, pero si tiremos que puestos á ser rigurosos, debe hacerse con todos de igual manera sin contemplaciones y sin distinciones de ninguna especie.

Decimos esto porque sabemos que hace muy pocos días ocurrió la misma escena que ha ocasionado el correctivo del señor Delegado, en el mismo teatro y estando trabajando la misma artista siendo el protagonista un hijo de una autoridad local, sin que las autoridades se creyeran llamadas á intervenir.

Señor Linares, la justicia debe ser igual para todos.

Tribunales.—Ayer celebróse á la hora anunciada el juicio por Jurados en la causa contra Esteban Petrus Gomila y Francisco Llopis Cardona, por el delito de escarnio á la Religión católica.

El fallo fué absolviendo á los procesados, habiendo pedido el señor Fiscal la revisión de la causa por nuevo jurado á lo que accedió el Tribunal de Derecho.

**

Para hoy está anunciado el juicio oral de la causa que se sigue á María Marqués Sagunta, por estafas, actuando de abogado defensor don José M.^a Mercadal y de procurador don José J. Pérez.

Espectáculos.—Para esta noche se preparan varios *debuts* en ambos teatros, cuyos artistas son esperados en el vapor correo que debe llegar hoy de Barcelona.

En las dos sesiones que se celebrarán en el Teatro de Verano á las horas de costumbre, se presentarán una *troupe* de acróbatas y un tiple concertista, tomando también parte el *Trio Navarro* y la muy aplaudida *Bella Rigoleta*.

En el Teatro Principal habrá una sesión á las nueve y cuarto, en la que además de trabajar los notables trapistas *Les Auers* y la pareja de baile *Les Eliets*, debutarán una pareja de acróbatas.

Con tales alicientes, es seguro que el público llenará esta noche ambos teatros.

Ha sido contratado para dar un corto número de funciones en Almería, el bajo señor Calvo muy conocido de nuestro público y que debe formar parte de la compañía de ópera que actuará durante la próxima temporada en el Teatro Principal.

Vapor correo.—De Barcelona con escalas es esperado el vapor correo «Menorquín» á las primeras horas de esta tarde.

Un nuevo procedimiento para la conservación de los quesos, se ha ensayado con un gran éxito, según aseguran, y como es sumamente sencillo, merecería la pena de probarlo, en sustitución de los que aquí se emplean, y muy especialmente en aceite, que es el más generalizado.

El producto empleado para la conservación es la parafina, y los quesos lejos de perder en condiciones, se mejoran, según afirman al descubrir las experiencias hechas en Australia, el año pasado.

Precios de los trigos.—Valladolid 49 reales fanega.—Peñañe 47'50.—Salamanca 47'50 á 48.—Nava del Rey 46'50 á 47'50.—Arévalo 48.—Rioseco 46 las 94 liqras.—Medina del Campo 48 idem.

Aviso á nuestros lectores.—Recomendamos á nuestros lectores la gran revista barcelonesa LA ACTUALIDAD, que á pesar del corto tiempo que lleva publicándose se ha puesto al nivel de las mejores de España, llegando á superarlas desde algunos puntos de vista. Publica páginas para las mujeres y los niños, de curiosidades y conocimientos útiles, fotografías de sucesos de todo el mundo, concursos, música, folletines y un *Diccionario general ilustrado de la lengua castellana*. Consta de 36 páginas, pudiendo adquirirse por el ínfimo precio de 15 céntimos en todos los puntos de venta.

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO
— DE MAHÓN —

El jueves 26 á las nueve tendrán lugar los exámenes de Ingreso.

Lo que de orden del señor Director se publica para general conocimiento.

Mahón 23 de Septiembre de 1907.—El Secretario, Gabriel Coll, Pbro.

Matadero

Reses sacrificadas el día 24.

1 vaca 143 kilos Miguel Sureda; 1 idem 146 id. Félix Roselló (Alayor); 1 id. 127 idem Son Morru (Ciudadela); 1 id. 142 id. Est.^a del Coch (Alayor); 1 ternero 117 id. Miguel Sureda; 1 id. 114 id. Yerno de Rafael Juliá (Alayor); 1 id. 97 idem Félix Roselló, idem; 1 ternera 132 id. Estancia Biniguarda, idem; 1 id. 85 idem Est.^a del Coch, idem; 1 id. 65 id. Rafael Juliá, idem; 1 id. 10 id. Rafael Serra, idem; 2 carneros 32 id. Palma; 1 id. 29 id. Biniet Vey; 1 id. 16 id. Vicent de Calafi (Ferrerías); 4 cabras 37 id. San Jaime (Mercadal).

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

— GUARDAPESCA —

Este Ayuntamiento en sesión de ayer acordó abrir un concurso para que dentro el plazo de diez días, á contar desde esta fecha, puedan solicitarse las dos plazas de Guarda-pesca aprobadas por Real orden de 13 de Julio de este año á propuesta del Ayuntamiento, con sujeción á las bases acordadas por la Junta provincial de Pesca de la provincia de Menorca, que obra de manifiesto en la Secretaría municipal.

Los solicitantes deben reunir las siguientes condiciones:

- Ser mayor de veinticinco años y menor de sesenta.
- Saber leer y escribir.
- No tener mala nota en su licencia y merecer inmejorable concepto público de conducta y honradez.
- Pertenecer á la lista de inscripción marítima de esta provincia, habiendo ejercitado en la pesca sin haber dado lugar á ser multado nunca, ni tener ninguna otra nota desfavorable.
- No tener participación en embarcación de pesca ni en arte alguno de esta isla; quedándole terminantemente prohibido ejercitarse en esta industria, una vez jurado ese cargo.

f) Disfrutar de buena salud, siendo de reconocida aptitud física para el desempeño de su cometido.

Los individuos que han de ejercer el cargo serán nombradas por el señor Comandante de Marina de la provincia á propuesta del Ayuntamiento, siempre que, á juicio de aquella autoridad, reúnan las condiciones anteriormente expresadas previa la presentación de los documentos que así lo acrediten.

El Guardapesca para la vigilancia fuera del puerto disfrutará el sueldo anual de novecientas pesetas y el Guardapesca para la vigilancia del interior del puerto tendrá el haber anual de cuatrocientas ochenta pesetas que figuran en presupuesto municipal.

Mahón 24 Septiembre de 1907.—El Alcalde Presidente, José M.^a Mercadal.

Noticias de todas partes

La armada británica

Se ha recibido, dicen de Londres, en el arsenal de Devonport una nota del Almirantazgo británico con la orden de poner inmediatamente la quilla de un acorazado de combate con un desplazamiento de 20.000 toneladas con emplazamientos para ocho piezas de artillería de calibre 13'5 pulgadas.

Lo especialmente notable de aquella orden es que la construcción de la nueva nave de guerra ha de empezar inmediatamente trabajándose con gran rapidez para que esté aquella lista lo más pronto posible para prestar servicio activo.

Supónese que el acorazado en cuestión es el quinto «Dreadnought» del programa naval primitivo aprobado por el Parlamento británico.

Ofertas de carbón

Dice el *Standard* de Londres, que el Almirantazgo británico y el gobierno de los Estados Unidos han aceptado cada uno de ellos la oferta que les han hecho las principales Casas de Cardiff de proporcionar para cada una de sus respectivas armadas para entrega hasta fin del año de 1908 100.000 toneladas de carbón *steamcoal* de la mejor calidad. El precio de venta en ambos casos es hasta ahora un impenetrable secreto.

Otro galgo del Océano

Ha salido de su fondeadero para hacer pruebas de mar y velocidad el grandioso vapor correo «Mauretania», buque gemelo del «Lusitania» pertenecientes ambos á la Compañía trasatlántica inglesa Cunard.

El «Mauretania» ha sido construido en el arsenal que en Wallsend-on-Tyne posee la casa constructora naval de los señores Swan, Hunter and Wigham Richard son Limited una de las más importantes del mundo.

Las islas Filipinas

Continuando *The Herald* de Nueva York su campaña en favor de la venta de las islas Filipinas, ha pedido sobre este asunto el parecer de los senadores y diputados.

De las 162 respuestas obtenidas resulta que:

- 40 se declaran partidarios de la venta inmediata de las islas.
- 10 en favor de su abandono absoluto é incondicional.
- 41 se han declarado favorables al mantenimiento del actual protectorado, mientras los filipinos no sean aptos para gobernarse á sí mismos.
- 35 por la ocupación definitiva y permanente del archipiélago.
- Y 26 se han abstenido de formular su parecer.

SERVICIO TELEGRAFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

Siguen las entrevistas

Barcelona 25, 4'30.

Asegúrase que el señor Maura, que se halla actualmente en Murcia

acompañado del ministro de la Gobernación señor La Cierva, ha tenido una entrevistas con el diputado catalanista señor Cambó, ignorando la importancia de los asuntos de que trataron.

El señor Cambó, que ha estado retraído á causa de la grave herida que sufrió en el atentado de Hostafranchs, piensa tomar ahora parte activa en los debates del Congreso.

El señor Maura está llevando trabajos cerca de los personajes influyentes en los distintos grupos políticos para lograr que se aprueben sin gran discusión los proyectos del Gobierno.

Clemenceau

Barcelona 25, 4'40.

El jefe del Gobierno francés monsieur Clemenceau se ha lamentado al embajador especial en París señor León y Castillo de la conducta que sigue el señor Maura en los asuntos de Marruecos, pues parece que quiere inclinarse del lado de Alemania, perjudicando así los intereses de Francia.

Las declaraciones de Mr. Clemenceau son muy comentadas por toda la prensa madrileña.

Catástrofe

Barcelona 25, 5'0.

A consecuencias de las tormentas labidas estos días, en Málaga se ha desbordado el río Guadalmedina inundando la ciudad y pueblos cercanos, habiéndose hundido varias casas y causando destrozos en los campos.

Han resultado 39 muertos sepultados en el fango.

Se organizan socorros en favor de las muchas familias que han quedado en la miseria sin trabajo y sin ajuar.

Propaganda solidaria

Barcelona 25, 5'15.

Desoyendo los consejos del señor Salmerón, mañana marcharán á la Coruña varios diputados solidarios con objeto de llevar á cabo la anunciada campaña de propaganda.

Los solidarios gallegos han alquilado el Teatro Pardo Bazán con objeto de celebrar en él varios mítins y dar por constituida en Galicia la solidaridad.

En la Coruña reina gran excitación, temiéndose puedan ocurrir sucesos desagradables.

Hafid á Casablanca

Barcelona 25, 5'20.

Muley Hafid ha salido de Marrakesh al frente de quince mil hombres con dirección á Casablanca.

Reina gran excitación entre las kabilas de los alrededores de esta última plaza que al enterarse de la marcha de Hafid han vuelto á reconcentrarse creyendo que á la llegada del nuevo sultán podrán intentar otro ataque contra los europeos.

Nombramiento

Barcelona 25, 5'30

Ha sido nombrado General Gobernador de la isla de Menorca al general señor Olivares.

Telegrama de «La Marítima»

Palma 25

«Isla Menorca» fondeado las dos y medi sin novedad.

Ginart.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé.

MECHERO SOLAR

Incandescencia por el gas

Recambio de manguitos garantizados á PESETA uno dando muy buenos resultados por su luz triple y clara. Este manguito puede competir con todos los más acreditados en su clase.

Mecheros completos y encendedores automáticos á precios reducidos.

Probádclos y os convenceréis

Calle de San Roque núm. 9, esquina á la del Rosario.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visítad este establecimiento que hay novedad

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud y esmero á precios reducidos.

ESPECIALIDAD EN

Etiquetas ♦♦ Volantes ♦♦ Papel timbrado ♦♦ Recibos

Convocatorias ♦♦ Taconarios ♦♦ Circulares ♦♦ Menús

Carnets ♦♦ Cheques ♦♦ Facturas ♦♦ Programas, etc.

Cartas de visita de todas clases

Se entregan ya impresas diez minutos después de hecho el encargo.

17, INFANTA, 17.

GRAN REVOLUCION

El Representante en esta, de los Motores titulados Motosacoche, D. Miguel Estela acaba de recibir una máquina, en la cual va adaptado dicho motor, el que por su sencillez y elegancia ha de llamar poderosamente la atención entre los aficionados á este sport.

Dicha máquina y motor, pueden ser admirados por cuantas personas lo deseen en el despacho del citado D. Miguel Estela, Calle Nueva n.º 10.

¡ADLER!

El ÚNICO representante en Mahón á Isla de Menorca de la VERDADERA máquina de escribir marca ADLER, y el solo autorizado para su venta es D. Domingo Estrada, Puente Castillo N.º 9, Mahón.

Quién necesite una máquina de escribir puede avistarse con dicho señor el cual tiene á disposición de quién desee ensayarla el modelo más nuevo y perfeccionado que existe.

¡NO EQUIVOCARSE! El que desee la VERDADERA ADLER sólo puede tener seguridad absoluta si la adquiere del ÚNICO representante.

ESCRITURA VISIBLE. ♦♦ APRENDIZAJE MUY FÁCIL. ♦♦ SOLIDEZ Á TODA PRUEBA. **MÁS DE 20.000 EN USO.**

Representante exclusivo de la VERDADERA ADLER VISIBLE.

D. Domingo Estrada, Puente Castillo, núm. 9.—MAHON.

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA
Caldas de Malavella

Depositario exclusivo para Menorca—MANUEL BELTRAN (hijo)

— DE VENTA —

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos—Plaza Príncipe—MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Pras. 13'50
Id. de una botella de 1 litro	> 0'60.
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	> 4'00.
Id. > > > botella vacía	> 0'20

Impermeables Ingleses

Con patente de invención por su fabricación especial en la goma. Sin olor. Blandos. Tintes sólidos.

Precios excepcionales por su origen directo.

Muestrario de últimas novedades para toda clase de abrigos pardesus y gabanes para señora y caballero. Agente de fabricantes de primer orden.

F. ESTOPARA MIRANDA

Calle de la Iglesia núm. 14.—MAHON

Academia de preparación

para Carreras Militares y de Ingenieros Civiles
á cargo del Teniente Coronel de Ingenieros

Don Manuel Maldonado

ex profesor de Matemáticas superiores durante más de cinco años en la Academia del Cuerpo,

del primer Teniente de Ingenieros

Don Rafael Aparici

dedicado hace tiempo á la preparación, y con la cooperación de varios oficiales del Cuerpo.

Las familias de los alumnos recibirán frecuente y periódicamente noticia de las notas de concepción que vayan obteniendo éstos, de las faltas de asistencia y puntualidad á las clases, así como de la conducta que observen y condiciones de capacidad y aplicación para el estudio.

Honorarios de la preparación de matemáticas para carreras militares:

35 PESETAS

Clases especiales á precios convencionales.

Calle de Santa Ana, núm. 1.

Atención consumidores

Si quereis ver coronados vuestros deseos en la fabricación de embutidos, pedid el **pimiento puro garantido** la marca registrada **CAMPANA** en los acreditados establecimientos de comestibles. Fabricado por la acreditada casa **Francisco Alemán Espinardo**.—Representante en Menorca D. Miguel Thomás, Cardona y Orfila núm. 30.—MAHON.

MANGUITOS

para la incandescencia por el gas

Estos manguitos de seda, ramio colodionador, generalmente conocidos y de gran economía en precio y de excelentes condiciones lumínicas, van mereciendo gran aceptación por todos los consumidores, que obtienen con su adquisición muy positivas ventajas, pues además de su reducidísimo precio tienen una duración máxima de **ocho meses**.

El depositario exclusivo para Menorca de estos manguitos **Lumiere**, es don Pedro Orfila Fustér, calle del Comercio, que tendrá la complacencia de facilitar cuantos datos y noticias se estimen convenientes.

Precio del manguito **una peseta**.

SUBASTA

El día 6 de Octubre próximo y hora de las 11 tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, á voluntad de sus dueños la subasta de dos casas contiguas situadas en la Plaza de la Constitución de esta ciudad, marcadas con los números 8 y 9.

El pliego de condiciones se halla en poder del referido Notario.

SUBASTA

El día 6 de Octubre próximo y hora de las 10 tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, á voluntad de sus dueños, la subasta de dos vergeles contiguos situados en el llano de San Juan del término de esta Ciudad.

El pliego de condiciones se halla en poder del referido Notario.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa n.º 4 de la calle del Arco.
Su administrador Don Bartolomé Pons: Comercio 5.

Trabajo al alcance de todos

Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil, remunerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse: «Sociedad Hispano-americana», Ronda de San Antonio 70, principal, primera Barcelona.

NODRIZA

Se necesita una.
Para informes, en Villa-Carlos, calle Mayor, número 18.

CRIADA

Se necesita una de catorce á veinticinco años.
En esta Imprenta informarán.

EN VENTA

Se halla la casa número 4 de la calle de Deyá, Está en punto céntrico y reúne buenas condiciones.
Informará el Notario don Francisco Mercadal.